VIII. Cesky jazyk — mluvnice (pondéli 25. 5.) 20. 5. 2020
1) Dnes zacneme opakovat ucivo o podstatnych jménech.

Podstatnd jména jsou ndzvy osob, zvifat a véci, vlastnosti a déji. MlzZzeme si na
né ukazat — ten chlapec, ta Micka, to oko, ta hloupost, ten béh.

U podstatnych jmen urcujeme tzv. jmenné kategorie — pad, Cislo, rod a vzor.

2) Ze cviceni 18-19/2a) udélejte do skolniho sesitu pisemné 6 podstatnych jmen
podle tohoto vzoru:

(na) télo — 4. p., Cislo jedn., rod stf., vzor mésto

3) Podstatnd jména rozdélujeme na konkrétni a abstraktni — konkrétni vidime,
jsou hmatatelné (osoby, zvirata, véci), abstraktni jsou nazvy vlastnosti a déj
(radost, vyznani).

Dalsi je rozdéleni na pomnozna, hromadna a latkova podstatna jména.
Pomnozna maji jen tvar mnozného disla, i kdyz oznacuji jednu véc (ddvame k
nim pak ¢islovku druhovou) — jedny housle, dvoje housle, ty Krkonose, ty
Pardubice. Hromadna maji pouze tvar jednotného Cisla, i kdyz oznacuji velké
mnozstvi néceho — to listi, to lidstvo, ten hmyz. Latkova tvarem jednotného
Cisla oznacuiji latku bez ohledu na mnozstvi, v mnoziném Cisle maji pozménény
vyznam (voda — dvé vody — 2 lahve (i 2 sklenice).

Ucivo je prehledné vyloZzeno na tomto videu:

https://www.youtube.com/watch?v=gSeYNrWKaiA

4) Ze cviceni 18-19/2 b) vypiste konkrétni a abstraktni (z 1. odstavce).
konkrétni: télo, ...

abstraktni: nebezped;, ...

5) Ze cviceni 19/3 napiste do Skolniho seSitu 8 vét. Ostatni si feknéte aspon
ustné. (pozor na pravopis)

Vyhledejte a oznacte podstatna jména pomnoznd P, hromadna H a latkova L.
(pozor, tyto pripady jsou spisSe vyjimky, v normalnim textu se nevyskytuji prilis


https://www.youtube.com/watch?v=qSeYNrWKaiA

casto —toto je ovSem cviceni pravé na tyto jevy, takZe v kazdé vété jedno
bude.)



